

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscripción como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España DE HOY

Madrid, Octubre 31

#### ESCÁNDALO PARLAMENTARIO

El sábado, estando ya para sonar la hora de levantarse la sesión en el Congreso de los Diputados, el señor Maura, Presidente del Consejo de Ministros, solicitó de la Cámara que ésta se constituyese en sesión permanente hasta resolver sobre los suplicatorios de la autoridad judicial pidiendo autorización para procesar á varios diputados.

Nadie esperaba esta actitud de parte del Jefe del Gobierno, y las minorías se opusieron á la sesión permanente provocando un escándalo monumental.

De banco á banco se cruzaron palabras antiparlamentarias y las oposiciones en un solo momento invadieron el hemisferio de la sala de sesiones.

Hubo varias colisiones entre diputados, y menudearon los bastonazos. El primer Vicepresidente del Congreso recibió una ligera herida.

Hubo un momento en que estuvo á punto el Presidente de pedir la intervención de la fuerza pública.

El Congreso re reunió poco después en sesión secreta, lográndose en ella que se calmasen los ánimos.

La Cámara acordó prorrogar la sesión hasta resolver si se constituía en sesión permanente conforme lo pedía el Presidente del Consejo de Ministros, y las oposiciones presentaron una proposición de "no ha lugar á deliberar", que ha sido rechazada.

Después las oposiciones presentaron una proposición de censura contra el Presidente de la Cámara, señor Romero Robledo, la cual fué también rechazada, y de nuevo provocaron otros incidentes de carácter obstructivista.

Hoy está reunido en sesión el Congreso, y los diputados de la minoría

ria dificultan con su obstrucción el que se llegue á un acuerdo.

### ESCUADRA INGLESA

EN GALICIA

Parte de la escuadra inglesa del Canal de la Mancha navega actualmente por aguas de Galicia, y un buque de la misma ha fondeado en Vigo.

### LOS INTEGRISTAS

El Siglo Futuro, diario que dirige el diputado Sr. Nocedal, ha publicado un violento artículo contra el régimen vigente y contra la persona del Monarca.

### ACTUALIDADES

Los lunes son días muy pesados para los jornaleros de la prensa. Y, sobre todo, para los que escribimos en secciones donde, por los títulos que éstas ostentan, no se puede tratar más que de determinados asuntos. La actualidad, por ejemplo, no siempre es interesante; pero, además, los lunes, mereced al descanso dominical, escasean los asuntos que suelen servir de tema á la prensa política. Y luego, la máquina de llenar cuartillas, como dejó de funcionar el domingo, está algo mohosa. Por otro lado, la división del tiempo en días, semanas, meses y años, aunque es convencional, influye demasiado en nuestra manera de ser: luchamos desde el lunes hasta el sábado sufriendo, sin darnos cuenta de ello, la influencia del ambiente que nos rodea, y cuando empezamos á sentirnos fatigados, llega el domingo, alegre y risueño, con su reposo más ó menos verdadero, y nos parece que con la semana que acaba de pasar ha terminado para el mundo y, por consiguiente, para nosotros, una serie de cosas grandes ó pequeñas que ya empezaban á parecernos pesadas, ridículas y odiosas y que el lunes será el punto de partida de otras cosas más es-

pirituales, más serias, más agradables. Pero... ¡ilusiones engañosas—livianas como el placer...!; la solución de continuidad no se ha realizado: "todo está igual—parece que fué ayer." Todo, menos nuestra facilidad para seguir llenando cuartillas, que la máquina cerebral, bajo cierto aspecto, es como otra máquina cualquiera: una vez en marcha, camina con el movimiento adquirido; pero si se para, es necesario un gran esfuerzo para volver á echarla á andar.

El partido nacional y el moderado; Mendez Capote y Zayas; José Miguel Gómez y Tamayo; las intrigas políticas y electorales...

¡Qué pequeño y qué ruin y qué prosaico nos parece todo eso, después de haber pasado un domingo en la hermosa quinta que tiene en Arroyo Naranjo el Dr. Bango, celebrando la inauguración de su rica y elegante biblioteca, discurriendo por sus jardines llenos de flores, y por sus huertas repletas de frutas, paseando por aquella hermosa calzada que conduce al Calabazar, disfrutando el placer inefable de ver cómo la señorita Margarita Reineri, haciendo brotar del piano torrentes de armonía, se apodera del corazón y el alma de los que tenían la dicha de escucharla, y saboreando, por fin, los exquisitos manjares con que la digna esposa del doctor Bango obsequió á los que habían concurrido á aquella hermosa fiesta de familiar...

Pero, en fin, así es la vida. Un día campos alegres, culto á la ciencia, arte supremo; y otro día... política de campanario, mentiras yankees, egoísmos ingleses.

Por fortuna ayer, que sepamos, no ha ocurrido en la Manchuria nada de particular, ni Morua Delgado ha publicado ninguna carta; y teniendo ambas cosas en cuenta, quizá nuestros lectores se decidan á perdonarnos esta lata.

### NUEVO REDACTOR

Con gusto anunciamos á nuestros lectores, que ha entrado á formar parte de la redacción del DIARIO DE LA MARINA el joven y distinguido abogado don Manuel Abril y Ochoa, ventajosamente conocido en el foro y en nuestros círculos sociales, así por su competencia profesional, como por sus estimables condiciones personales.

### Sobre la Escuela de Comercio

En el número de La Discusión correspondiente al último sábado se publica un concienzudo artículo, salpicado de anotaciones eruditas, encomiando la fecunda labor realizada por el Director de nuestro Instituto y por los Profesores de la Escuela de Comercio encaminada á despertar el interés social hacia los estudios mercantiles.

Al procurarse en dicho editorial poner de relieve los méritos de quienes se esfuerzan en esa empresa decimos el artículo, lanzándose á disertar sobre la materia, que el comercio es la más importante y lucrativa de las humanas tareas y fuente no solo de riqueza sino también de seguridad social siendo tan considerable el papel social y político desempeñado por el comercio en todas las épocas que aún en nuestros días se le considera como una función necesaria, esencial de toda colectividad humana.

Dicésemos también en el razonado artículo que comentamos que es necesario estimular á la juventud estudiosa á fin de que busque en el noble é importante papel del comerciante el bienestar y la prosperidad que seguramente no obtendría en las profesiones ó en los empleos públicos: que un pueblo de burocratas, de agricultores y de profesionales verá siempre su prosperidad y su riqueza amenazadas sin que esté capacitado jamás para concertar el inte-

rés nacional con el interés comercial ni atender con tino á las necesidades públicas, resultando en su propia tierra un siervo del extranjero, fenómeno que puede verse en algunas repúblicas suramericanas que han abandonado la actividad comercial á manos extrañas, añadiendo que en todas las naciones pueden observarse la influencia y el poder que el comerciante tiene y la preponderancia que en la misma vida pública adquieren los que son dueños de la riqueza.

Ni nosotros podemos negar nuestro aplauso al Sr. Director y á los señores Profesores del Instituto á quienes se deben tan felices iniciativas ni nosotros podríamos impugnar ninguna de cuantas verdades se consignan en el artículo en cuestión, puesto que las consignadas y otras muchas de no menos eficacia práctica y científica hemos utilizado siempre para recomendar al Gobierno y á las Cámaras la consideración con que deberían tratar á las clases mercantiles de esta República que constituyen, como acontece en las demás naciones, el más firme sosten del Estado, no tan solo por las relaciones que del orden económico dimanan sino también como medio de garantía y estabilidad sociales y de cultura y prosperidad colectivas.

Hemos dicho y repetiremos cuantas veces sea preciso que el comercio es fuerza más activa que ninguna otra del desenvolvimiento de las naciones, savia fecunda que el promover el bienestar de los pueblos los ayuda y vivifica en todos sus empeños trascendentales y elemento de resistencia en que el desorden y la anarquía encuentran el más invencible contón y en que pueden los Gobiernos hallar, cuando tratan al comercio debidamente, el baluarte más poderoso de su autoridad y de su prestigio hasta el extremo de tomarse hoy el desarrollo progresivo del comercio como el más vivo exponente de la grandeza de las naciones, fenómeno que comprueban Inglaterra, Francia, Alemania y los Estados Unidos y que más recientemente evidencia el Imperio del Sol Naciente que ingresó en la vida moderna al abrir sus puertas al comercio universal y que ha visto desarrollarse coetáneamente sus avances políticos á sus progresos comerciales.

Pero así como sabemos identificadas con estas verdades, no puede menos de sorprendernos que el colega á que nos referimos, después de permanecer tranquilo é indiferente ante el hecho de que

las contribuciones quedaran al libre y abusivo arbitrio de los Ayuntamientos que esquilman al comercio con aumentos siempre crecientes en la tributación, que el colega que ha mirado hasta ahora con una pasividad despreciable á las clases comerciantes siendo, tal vez, el único periódico que ha cantado las excelencias del Reglamento de los impuestos, merced al cual el comerciante en vez de señor de la riqueza es siervo del último de los inspectores, víctima de cualquier Juez Correccional y ciudadano postergado en la administración de la justicia por hallarse sometido á prácticas procesales arbitrarias é inaplicables que no se tienen con el más empudornado de los delinquentes, nos sorprende, declamos, que el colega que nos muestra la buena doctrina, solicitando el concurso de los demás periódicos y de las autoridades todas, para cumplir una misión en la que nosotros venimos empleando y emplearemos todas nuestras fuerzas, seguros del bien que realizamos y en cuya misión loable la actitud del actual apologista ha sido, tal vez, la única rémora para que tuviera el éxito que todos nos prometimos.

Nunca es tarde si la dicha es buena, y aunque no confiemos en la consecuencia del colega sobre este punto, bueno es que su voz, esta vez que es razonable, aunque tardía, sea escuchada por quien debe oír en materia de tanta trascendencia, si bien entendemos que que antes de estimular á la juventud estudiosa para que se inicie en la honrosa profesión comercial podría el colega unirse á nosotros para exigir el interés de los poderes públicos á fin de que efectivamente fuera en esta República, como lo es en todas las naciones, ese ramo de la actividad humana honroso y noble arrancado para ello de nuestras prácticas administrativas y judiciales los impuestos absurdos, los jueces inapelables y los inspectores inquisitoriales que la hacen en estos momentos profesión depresiva y carente por completo de toda emulación para el interés de la colectividad y para el bien privado.

**LONGINES "LONGINES,"** reloj plano elegantísimo y fino como el sol. Pídase en todas las joyerías. Unicos importadores **Cuervo v Sobrinos.**

### MARCELINO MARTINEZ

Importador de lotes de BRILLANTES, Joyas y Relojes de todas clases y marcas.

#### LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE.

Fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF.

**MURALLA 27, ALTOS**

### TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

#### Función todas las noches HOY A LAS OCHO: ¡DESNUDECES!

A las nueve: ¡EN LAS YAGUAS!

A las diez: EL DINERO Y EL AMOR

### ¡VISTA BUENA! OJOS SANOS Y HERMOSOS!

Con los espejuelos de esta casa sin rival SE GRADUA LA VISTA GRATIS

Piedras del Brasil y Cristal fino extra blanco SE GRADUA LA VISTA GRATIS

Para dar salida al gran surtido de Espejuelos, Lentes, Gemelos para Campo y Teatro, Barómetros, Termómetros, Brújulas y Estuches de Dibujo.—Se hará rebaja en los precios durante los meses de Noviembre y Diciembre.

C-2070 OBISPO 54.—TELÉFONO 3011 13-31

### Modas Francesas.

¡Señoras! Señoras y Señoritas! Ojo al anuncio.

Hemos recibido grandes novedades de invierno. Sombreros modelos desde 1 centen hasta 10 centenes uno. Id. Canotiers Français de \$1.50 plata. Especial de calle. Id. id. id. de \$2.50 " " " "

Nadie debe comprarse el sombrero de invierno sin ver los de M<sup>me</sup>. SOLEY.

San Rafael 36 3/4.

#### MAISON FRANCO-AMERICANA

### Gran Academia Comercial.

De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía

#### DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de libros. Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche.

LUNES 31 DE OCTUBRE DE 1904.

#### FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ.

EL POBRE VALBUENA. A LAS NUEVE Y DIEZ. LOS CHICOS DE LA ESCUELA. A LAS DIEZ Y DIEZ. Chateau Margaux.

### G. RAMENTOL

El Trianon 32, OBISPO NUMERO 32 TELEFONO 364

Sucursal: BAJOS DE PAYRET SAN JOSE Y ZULUETA TELEFONO NUMERO 351 c 1913

### TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

#### Función por tandas 233 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

### RAMENTOL SIEMPRE BENEFACOR.—GRAN NOVEDAD!—MAGNIFICOS REGALOS

en "El Trianon" Invierno de 1904-A-1905!

Bombines Lincoln Bennet	3-00	Otros Rojos, alta novedad	3-00
Otros idem ingleses	4-00	Finísimos pajillas "Moda"	2-50
Castores Rojos ingleses	5-00	Legítimos jipijapas, de \$2 1/2	100-00

GRAN SURTIDO DE ABANICOS, CORBATAS, PARAGÜTAS & C.

### LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

LA FUERZA PODEROSA DEL MUNDO

HENRY B. HYDE, FUNDADOR

### ASEGURE USTED SU PORVENIR Y EL DE SU FAMILIA.

Tiene Un Sobrante Mayor. Una Póliza Mejor a los Asegurados. Mas Dividendos á sus Tenedores de Pólizas, Sus Siniestros con más Prontitud

Que ninguna otra Compañía de Seguros de Vida del Mundo.

Para más informes ocurrase al infrascrito Representante-General en la República de Cuba, ó á cualquiera de los Agentes de la Sociedad fuera de la Habana

**V. M. JULBE, REPRESENTANTE GENERAL** APARTADO 547 — AGUIAR 100, HABANA — TELÉFONO 785

### TARJETAS DE BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

### Polvo de Arroz Boton de Oro

de PERFUMES EXQUISITOS Y PERMANENTES

Se venden en todas las perfumerías, sederías y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.

Deposito tambien de los ricos stropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.

#### Refrescos de soda y mantecados.

### Gran Dulceria Inglaterra

con motivo de la festividad de todos los Santos preparamos los muy ricos Buñuelos de Viento Helados de melocotón, Ciruela, chantillí, crema, Helado de huevo, para y manzana y tambien hay exquisitos Panifletos de 40 cts. libra. Barcelona y buenos de Santo.

13609 2m-30 2t-31

**\$2. VEDADO \$2.**

A \$2. vara cuadrada, libre de todo gravamen ó rebajando un censo, vendiendo un solar en lo mejor de la loma, calle J casi esquina 19 con frente al Morro, á una cuadra de los tranvías. Está cercado y rodeado de buenas casas, 79, Muralla 79, de 7 á 10 de la mañana.

13550 4t-28 4m-29

### CURA RADICAL INFALIBLE DE LA SIFILIS MAS REBELDE. EN 30 DIAS

Su costo muy barato y sin molestias para el enfermo por su fácil régimen curativo.

### EXTRACTO VEGETAL ORIENTAL AFRICANO

cura radicalmente en 30 días. Probado con miles de casos en Cuba.

De venta BOTICA "EL AMPARO" del Ldo. Castell.

Empedrado esquina á Aguilar, Plaza de San Juan de Dios.

Para más informes, sus únicos Agentes en la República de Cuba

57 Obispo esquina á Aguilar, á todas horas. T. 513.

### PELETERIA El Paseo,

C 2065 1201-30

### EL CORREO DE PARIS

GRAN TALLER DE TINTORERIA

en todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropas tanto de señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y otra casa abierta con dos sucursales para comodidad del cliente, Bernaza 23, La Francia, y Egidio 13, La Palma, los precios arreglados á la situación.

Ten entre Ray 35, frente á Sarriá, Teléfono: 633 C 1953 28t-30

### NO MAS CALVAS.

M<sup>me</sup>. Monin, O'Reilly 65, cura la calvicie, y no cobra hasta obtener el éxito.

Las señoras y señoritas que deseen tener una abundante cabellera, vengán á consultarse y obtendrán maravilloso resultado.

También ofrece su faja higiénica con especial privilegio para reducir el abdomen, y corsets de la última moda de París. Los hay de todas las formas que se pidan.

C 2058 62t-280

DON FRANCISCO SELLEN

En el vapor americano que fundó en puerto esta mañana, ha regresado a esta capital después de largos años de ausencia, el conocido e inspirado poeta señor don Francisco Sellen.

EL PARTIDO LIBERAL NACIONAL

En el Círculo de la calle de Zulueta se reunió el sábado la Convención Nacional del Partido Liberal, formado por los Senadores y Representantes del mismo y por diez Delegados de cada una de las seis provincias de la isla.

Por la Habana.—Señores: Eligio Bonachea, Cándido Hoyos, Rafael G. Osuna, Juan Llerena, Rafael Ayala, Cristóbal de la Guardia, Aurelio Ramos Merlo, Emilio Presas y Juan R. O'Farrell.

Por Santiago de Cuba.—Evaristo de Iduate, Juan G. Gómez, Erasmo Regüíferos, Rafael Estrada, Ramón Silva, Pedro del Campo, Bernardo Callejas, Eugenio Faurés, Alberto Castellanos y Ezequiel García.

Por Camagüey.—Juan R. Xiques, Diego Tamayo, Agustín de Zárraga, Félix F. León, Nicolás Guillén, Liorio Vega, José Güell, Sergio Livros Zaqueira y Emilio Artigales.

Por Santa Clara.—José B. Alemany, Salvador González Téllez, Francisco Arencibia, Demetrio López Aldazabal, Pablo Lazcano, Juan Fuentes Borge, Pedro de Soto y Manuel Rodríguez.

Por Pinar del Río.—Eusebio Hernández, Emilio del Junco, Ramón María Alfonso, Francisco Portela, Guillermo Montañá, José Pereda, Julian Ayala e Ibrañ Urquiaga.

Por Matanzas.—Alfredo Carnot, Enrique Ortega, José Manuel Cortina, Antonio González Acosta, Francisco Cuellar y Benito Lagueruela.

Las proclamaciones de los señores Eusebio Hernández y Emilio del Junco, fueron recibidas con grandes aplausos.

Igual demostración de simpatía fué tributada al señor Fidel Pierra, al ser proclamado en la sesión de ayer.

En la del sábado fué nombrada una Comisión para que propusiese el número de miembros que han de constituir la mesa de la Convención, así como la forma de elegirlos. Para esta Comisión fueron nombrados los señores Eusebio Hernández, Llerena, Cortina, Arencibia, Xiques y Regüíferos.

Otra Comisión, formada por los señores Eusebio Hernández, Xiques y Carnot, fué encargada de visitar a los representantes, antiguos afiliados al partido, señores Leyte Vidal y Sobrado, para invitarlos, en nombre de la Convención, a que reintegren en el mismo y contribuyan con su esfuerzo al mejor éxito de la obra liberal.

También se acordó, a propuesta del señor Zayas, que para los efectos de formar parte de la Comisión por derecho propio, se consideren como representantes a los candidatos del partido que habían alcanzado el triunfo en las últimas elecciones, en Oriente, Camagüey y Pinar del Río, aunque no hayan sido proclamados en la Cámara por causas de todos conocidos.

La misma Comisión encargada de visitar a los señores Sobrado y Leyte Vidal, lo hará a los senadores y representantes independientes, para hacerles presente el reconocimiento del partido por haber prestado a éste su valioso concurso en la actividad que se vio obligado a adoptar últimamente.

En la sesión de la tarde de ayer fué aprobada la ponencia presentada por la Comisión nombrada la noche anterior, con algunas enmiendas. Según este acuerdo, la mesa de la Convención Nacional será formada por un presidente, seis vice, seis vocales, un secretario de actas, un secretario de correspondencia, un tesorero, un vice, un contador y un vice.

Se acordó, también, a propuesta del señor Antonio Gonzalo Pérez que los presidentes y secretarios de las Convenciones municipales y provinciales, no podrán desempeñar iguales cargos en la Nacional; conviniéndose, además, en que la convención del partido aconseja que no sea Presidente de la Convención ninguna persona que ejerza autoridad. En la sesión de esta noche se procederá a la elección de la Mesa.

La Creche

Mañana, martes, a las nueve se inaugurará en San Miguel núm. 188, la Creche, que deberá la Habana a la iniciativa del doctor O'Farrill y a la concurrencia que ha trabajado en pro de su realización.

Asistirán al acto de la inauguración numerosas y distinguidas personas, invitadas al efecto por nuestra primera autoridad municipal.

Desde mañana pueden las madres obreras llevar sus hijos pequeños a la Creche para que se los cuiden mientras ellas permanecen en el trabajo.

LOS IMPUESTOS

Por el Inspector de la Aduana don Alvaro Ledón, fué detenido ayer y conducido a la estación de la policía del Puerto, el blanco Faustino Fernández, vecino de Oñices 27, que conducía un garrafón de vino que tenía adheridos sellos usados.

El detenido manifestó que el garrafón pertenece a don Rodrigo Santos, dueño

En Español y Americano encuentra usted siempre calzado de las mejores marcas.

La Marina PELETERIA Portales de Luz

de la bodega situada en la calle y número antes mencionados.

Fernández fué puesto en libertad quedando citado para comparecer hoy ante el Juez Correccional del primer distrito.

Para ahuyentar el calor tome usted cerveza de LA TROPICAL.

ACLARACION NECESARIA

La "Unión de vendedores de tabacos y cigarrillos" y "El Tabaco de Cuba"

La prensa toda de la Isla, y una parte pequeña del público habanero, la que acude a los teatros y al Malecón en las noches de los domingos, porque en esos sitios viene repartiendo gratis sus suplementos, habrá observado la persistente e inesplicable campaña que una revista decenal, que se dice defensora de los intereses de la producción tabaquera, y se titula "El Tabaco de Cuba" ha emprendido contra la fábrica de cigarrillos "La Moda", de la Sociedad anónima "Unión de vendedores de tabacos y cigarrillos de la Habana", desde el mismo día en que aquel centro industrial abrió sus puertas y lanzó al mercado sus excelentes cigarrillos. Y, aunque a la clara inteligencia de la prensa sería y a la natural perspicacia del público concurrente a los espectáculos y paseos no se le habrá ocultado a qué móviles obedece semejante actitud, tan poco digna de publicaciones serias, se hace necesario que la entidad atacada, ofendida y perjudicada en sus intereses, exponga a la consideración pública las causas injustas en que se fundan esos ataques a una sociedad legalmente constituida y a un centro industrial legítimamente establecido, y cuáles son los propósitos pobres y mezquinos que persigue esa publicación, que más parece andar a caza de un miserable mendrugo, venga como viniere, que dedicarse con nobleza y elevación de miras a la defensa de los intereses del comercio, de la industria y de la agricultura del tabaco. Hagamos historia breve y juzguen la prensa y el pueblo de Cuba.

Cuando abrió la sociedad anónima "Unión de vendedores de tabacos y cigarrillos" su fábrica "La Moda", en la calzada de Belascoain número 126, celebró el acto con una sencilla fiesta, y a ella invitó su Presidente, por acuerdo expreso de la Junta Directiva, a los directores de los periódicos diarios de esta capital, prescindiendo de todos los semanarios y de todas las revistas profesionales, porque entraba en sus propósitos que el acto fuese modesto y económico. Esta determinación no fué seguramente del agrado de la revista "El Tabaco de Cuba", que al parecer creía tener derecho a una excepción, y anticipadamente, el día anterior a la apertura, se presentó al Presidente de la sociedad un señor, que dijo ser el director de esa publicación, reclamando la invitación para el acto inaugural y el anuncio de la fábrica para el periódico; cosas ambas a las que no pudo acceder el Presidente, oficialmente, pero invitando, en particular, al reclamante oficioso a que asistiese al acto, y ofreciéndole interesarse con el Comité Administrativo para que se pusiera el anuncio en su revista.

No satisfecho, al parecer, esto al modesto discreto publicista (1) y se abstuvo de asistir a la fiesta inaugural, celebrada el día 11 de Mayo último, de la que ha dado cuenta toda la prensa diaria que a ella ha concurrido. Algunos días después se publicaron, por acuerdo de la Junta Directiva, anuncios de gran tamaño en algunos periódicos diarios de mayor circulación, y como "El Tabaco de Cuba" no obtuvo ese anuncio, que le hubiera valido bien para llevar toda una plana, y para cobrar por él algunos centenas al mes, comenzó el ataque que la prensa y el público vienen presenciando, no sin haberlo advertido de antemano, indicando que todo lo podía evitar un buen anuncio en la Revista.

De la forma innoble del ataque no quiere el Comité Administrativo que firma este manifiesto al público ocuparse, pues no solamente ha descendido hasta el terreno delictuoso de suponer poca honradez en la Administración de la Sociedad, sino que ha apelado hasta la injuria contra personalidades que en ella desempeñan cargos honoríficos y retribuidos, sólo por creer que ellas habían influido para que no se concediese el codiciado anuncio y la sólida subvención.

Cinco meses, poco más o menos, lleva "El Tabaco de Cuba", atacando con saña indigna a la fábrica de cigarrillos "La Moda", y al Comité Administrativo que la dirige; y, como tal tenacidad debe consagrarse a mejor causa y a más nobles fines, ha creído la Junta Directiva de la Sociedad, y así se lo ha ordenado al Comité que la representa, hacer públicos los hechos que motivan esos indignos ataques, para que la prensa y los fumadores los conozcan, y sobre todo para que los pesen los señores fabricantes de tabacos y cigarrillos, y los comerciantes y agricultores, que pueden mañana ser víctimas también de igual o parecida agresión si no se prestan propicios a las exigencias delos que asaltan el honroso campo del periodismo para hacer de la profesión un instrumento de egoístas ambiciones.

Habann 30 de Octubre de 1904. Por el Comité Administrativo.

El Presidente JOSÉ A. TUERO

CORREO DE ESPAÑA

OCTUBRE

DUELO TRAGICO

Sevilla 11.

Una cuestión personal

El Marqués Pickman y el capitán de la Guardia Civil don Vicente García de Paredes tenían relaciones de amistad, que se habían enfriado a consecuencia de ciertas operaciones de préstamo, en las cuales, según parece, intervino el capitán.

Se dice, que García de Paredes habíase permitido ciertas insinuaciones amorosas cerca de una persona a quien el Marqués profesaba cariño, añadiéndose que el Marqués de Pickman no dió en un principio crédito a los rumores, por tener gran confianza en su amigo. Las sospechas, según parece, tomaron cuerpo, y el Marqués recriminó a su amigo, calificando con dureza el acto cometido, y cominándole con aplicarle duro correctivo.

Así las cosas, se supone que el capitán de la Guardia Civil no hizo ningún caso, y que entonces se decidió violentamente en el teatro, ante todos los espectadores.

Los padrinos

El comandante de infantería señor Perales y el capitán de la Guardia Civil señor Vivar, padrino de García de Paredes, celebraron varias conferencias con los representantes del Marqués de Pickman, que eran el Marqués de la Granja y don Rafael Lafitte, los cuales no llegaron a ponerse de acuerdo.

Todo Sevilla quería entrañablemente al Marqués de Pickman, por su carácter expansivo y su espléndido linaje.

Las censuras a las autoridades son unánimes, pues nadie se explica la pasividad de las autoridades ante un duelo preparado con enorme publicidad y conocido por todo Sevilla.

Se dice que alguna autoridad exigió que el duelo se efectuase alegando peligro de uniforme que no podían quedar malparados, y hasta afirman algunas personas que el Gobernador y el Capitán General habían conferenciado acerca del asunto en varias ocasiones, manteniendo distintos puntos de vista y triunfando al fin el criterio de hacer la vista gorda.

Sevilla está indignada, y quieren todos que el asunto vaya a las Cortes, encargando a un diputado sevillano que interpele al Gobierno y exija responsabilidades.

Sevilla 12.

La autopsia

En la madrugada se ha verificado la autopsia del cadáver del Marqués de Pickman.

La familia reclamó el cadáver, y en la casa se instaló la capilla ardiente.

Todo Sevilla ha desfilado por la capilla.

El entierro

Se ha verificado el entierro del Marqués de Pickman.

La caja era llevada a hombros por dependientes de la Cochera Sevillana, alternado con obreros de la Cartuja.

El entierro ha sido una manifestación de duelo verdaderamente imponente.

Todo Sevilla ha acudido, tanto el elemento oficial como el político y el obrero.

Por las calles una multitud apinada presenciaba el paso de la comitiva.

Acompañaban al féretro centenares de coches.

El Arzobispo se ha opuesto a que el Marqués de Pickman sea enterrado en lugar sagrado.

Al pasar el cortejo por el cementerio católico, la muchedumbre se apoderó del féretro y penetrando a viva fuerza en el cementerio lo llevó al panteón de familia, dándole allí sepultura y llevándose después las llaves.

El capellán del cementerio protestó inútilmente, dando luego cuenta del hecho al Ayuntamiento y al Arzobispo para salvar su responsabilidad.

La opinión se congratula de lo ocurrido, a pesar de creer que el Arzobispo cumplió con su deber oponiéndose al entierro en el cementerio católico.

Sevilla 12.

Esta madrugada, antes de amanecer, por orden de la Autoridad eclesiástica ha sido sacado el cadáver del Marqués de Pickman del panteón de familia y llevado al cementerio civil.

En Sevilla aún se ignora esta noticia, que, seguramente, producirá gran impresión y quizás ocasiona manifestaciones de desagrado.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO

El Ministro de Alemania ha visitado hoy al señor Presidente de la República.

Prevía audiencia solicitada al efecto, esta tarde a las tres será recibido por el Jefe del Estado, el Senador señor Zayas.

RENUNCIA ACEPTADA

A don Federico Pérez Carbó se le ha aceptado la renuncia del cargo de Jefe de la Sección de Estadística de la Secretaría de Hacienda.

DECRETOS

Ayer fueron detenidos por la Policía Especial del Gobierno de esta provincia, el blanco Manuel Ojarde y el pardo Andrés Canales, por expender papeletas de rifas no autorizadas, siendo puesto a disposición del Juez Correccional correspondiente.

FUGADOS

El encargado del Departamento de Trisecorria ha comunicado al Secretario de Gobernación que de aquel departamento se han fugado los inmigrantes José Eraso Fernández, Camilo Rodríguez, Eduardo Pernas, Caridad y Ramón Liata y Nicolás Abledo Nofez, encontrándose padeciendo este último de tifa japonesa.

PARA CAMAGÜEY

Anoche salió para Camagüey, por el Ferrocarril Central, el señor don José Varela Jado, que como saben nuestros lectores, ha sido nombrado Presidente de aquella Audiencia, por renuncia del señor don Gabriel Tonedá.

LOS MODERADOS DEL BARRIO DE PUEBLO NUEVO

La Comisión organizadora del Comité de este barrio, vuelve a reunirse hoy, a las ocho de la noche, en la casa número 16 de la calle de Poicito. Suplica a los miembros que la componen su asistencia.

Queda abierto el registro de inscripciones de vecinos que deseen ingresar en el partido, en la referida casa. Habana, Octubre 31 de 1904.—Juan de Juan.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

SESIONES TUMULTUOSAS.

Madrid, Octubre 31.—Ha habido durante los tres últimos días acalorados y tumultuosos debates en la Cámara de Diputados, con motivo de haber sido propuesto que fueran procesados algunos miembros de la oposición por la conducta obstruccionista que observan.

Los ugieres de servicio se vieron precisados a proteger al Presidente de la Cámara contra los actos de violencia que intentaron algunos diputados realizar en su persona y el crujido que se hallaba detrás del sillón presidencial, que derribado por los bastonazos y tinterazos dirigidos contra el señor Romero Robledo.

Los vicepresidentes que asistían a la sesión, fueron también derribados de sus asientos.

SEPARACION DE LA IGLESIA Y EL ESTADO

París, Octubre 31.—El Jefe del Gabinete, Mr. Combes, ha sometido al estudio de la Comisión de la Cámara de Diputados, un proyecto de ley relativo a la separación de la Iglesia y el Estado.

En dicho proyecto se dispone que no se procederá de una manera brusca a la referida separación, sino que se llevará a efecto mediante transiciones graduales.

INVESTIGACIONES SIMULTANEAS

Londres, Octubre 31.—El gobierno ruso ha abierto por su cuenta, entre la oficialidad y tripulaciones de los buques que se hallan en Vigo, una investigación acerca del suceso del Mar del Norte y la Junta de Comercio Inglesa se prepara para comenzar inmediatamente otra, en Hull, entre los tripulantes de los barcos de pesca que fueron cañoneados por los buques rusos.

LA BOLSA DE NUEVA YORK

El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 1.869,300 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

MOVIMIENTO MARITIMO

Según nos comunican los Sres. A. Ibern y Herrando, consignatarios en esta plaza de la línea de vapores dinamarches, el vapor Saint-Jan salió de Saint-Thomas en el día de hoy, y llegará a este puerto el jueves 3 de Noviembre.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO Plata española... de 73% a 78% V. Cudlerilla... de 83 a 84 V. Billetes B. España... de 6 a 6% V. Oro americano contra español... de 100% a 110% P. Oro americano contra plata española... a 80 P. Centenas... a 6.70 plata. En cantidades... a 6.72 plata. Luises... a 6.45 plata. En cantidades... a 6.47 plata. El peso americano su plata española... a 1.33 V. Habana, Octubre 31 de 1904.

NECROLOGIA.

Fatal desenlace ha tenido la grave enfermedad que había postrado en el hecho, sin esperanza ninguna de salvación, a la señora María Josefa Reyes Gavilán de Pérez Miró.

En la mañana de hoy exhaló el último suspiro, rodeada de su amantísima familia, la buena, virtuosa y distinguida dama.

Se abre una tumba para recibir a un sér que no deja en la tierra más que dulces memorias.

Esposa ejemplar y dechado de damas, el mal que la ha llevado al sepulcro, para el que fueron inútiles todos los consejos de la ciencia y todas las sollicitaciones del cariño, nubló en estos últimos tiempos las alegrías de un hogar donde era María Josefa un ángel de bondades y ternuras.

Comprendemos la tribulación que en estos momentos embarga al esposo de la infortunada dama, el ilustrado doctor Abraham Jérez Miró, y a toda la distinguida familia de Reyes Gavilán, tan justamente estimada en la sociedad de la Habana.

Reciban todos, con estas líneas, la expresión de nuestra más sentida condolencia.

El entierro de la señora María Josefa Reyes Gavilán de Pérez Miró se efectuará mañana, a las ocho de la misma, saliendo el fúnebre cortejo de la casa calle de Peña Pobre número 14. Paz a sus restos.

COMUNICADOS.

"UNION DE VENDEDORES DE TABACOS Y CIGARRILLOS" SOCIEDAD ANONIMA

De orden del señor Presidente, y en cumplimiento de lo que previene el artículo 36 de los Estatutos de la Sociedad, cito a los señores accionistas de la fábrica de cigarrillos "La Moda", que hayan satisfecho el segundo dividendo pasivo y estén en el pleno goce de sus derechos sociales, para la Junta general ordinaria correspondiente al primer semestre del primer ejercicio social, que habrá de celebrarse en esta ciudad el día 7 de Noviembre próximo, a las siete y media en punto de la noche en el edificio que ocupa la fábrica y las oficinas de la Compañía, calle de Belascoain número 126.

En esta sesión se tratarán por su orden los asuntos que determina el artículo 37 del Reglamento, y será requisito indispensable para la entrada al local la presentación del certificado de 60 centavos que acrediten al accionista y la identificación personal de la carta poder legitimamente otorgado por el legítimo socio.

Habana, 31 de Octubre de 1904. El Secretario, José G. Aguirre.

Cta. 2998 3a-31 O

E. P. D. LA SEÑORA

MARIA JOSEFA REYES GAVILAN DE PEREZ MIRO

Ha fallecido

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Y dispuesto su entierro para mañana martes 1.º de Noviembre a las ocho de la misma, los que suscriben, viudo, hermano, hermanos políticos, tíos y demás parientes y amigos, suplican a las personas de su amistad, se sirvan encontrarse en su casa a las 8 y concurrir a la casa moratoria, Peña Pobre 12, para acompañar al cadáver al cementerio de Colón, favor que agradecerán.

Habana 31 Octubre de 1904 Dr. Abraham Pérez Miró—Gustavo Reyes Gavilán—Enrique Marwitz—Enrique Muñoz—Dr. Ramón Pérez Miró—Emilio Pérez Miró—Germán Moncayo—Antonio Villaseca—Federico Guzmán—José Pedro y Bolig—Dr. J. Manuel Umané—Dr. Eduardo Echevarría—Dr. Miguel Sánchez—Se facilitará al que lo solicite los pliegos de condiciones, modelos en blanco y cuantos informes fueren necesarios.—J. Agrarmonte, Ingeniero Jefe.

13338 No se reparten esquelas. 1331

AVISOS

ANUNCIO.—Licitación para la construcción de 200 metros lineales de carreteras de clasificaciones 4.ª y 5.ª.—Departamento de Obras Públicas.—Jefatura del Distrito de Santa Clara.—Santa Clara 28 de Octubre de 1904.—Hasta las 10 de la tarde del día 28 de Noviembre de 1904 se recibirá en esta Oficina, calle de Juan Bruno Zayas número 36, Santa Clara, proposiciones en pliego cerrado para la construcción de 200 metros lineales de la carretera de Cienfuegos a Punta Gorda. Las proposiciones serán abiertas y leídas públicamente a la hora y fecha mencionadas.—En esta Oficina y en la Dirección General de Obras Públicas se facilitará al que lo solicite los pliegos de condiciones, modelos en blanco y cuantos informes fueren necesarios.—J. Agrarmonte, Ingeniero Jefe.

SOCIEDAD DE AUXILIO DE COMERCIANTES e Industriales de la Isla de Cuba.

Convocatoria. Por acuerdo del Sr. Presidente Interino, tengo el honor de citar a los Sres. Socios a la 2.ª Junta general extraordinaria para someter a su consideración el proyecto de intervención en algunos artículos del Reglamento vigente. La Junta comenzará a las 8 en punto de la noche el día 31 del corriente, tendrá lugar en el Cuartel de la Dirección General de Obras Públicas y se verificará en el salón que sea el número de salones que se designe en el Reglamento. En la Secretaría estará a disposición de los Sres. Socios el expediente de dichas modificaciones. Habana, 22 de Octubre de 1904. El Secretario-Contador, A. Antúñez. 13329

ALMONEDA PUBLICA.

El lunes 31 de Octubre, a la una de la tarde, se rematarán en la calle de San Ignacio n.º 18, portal de la Cañal, los terrenos de dominio del representante de la respectiva Compañía de Seguro Marino, 31 piezas con 2194.5 yardas plus color entero y 300 piezas con 4202 yardas plus color entero, en arrendamiento de 10 años. En la Secretaría de esta Oficina se facilitará al que lo solicite los pliegos de condiciones, modelos en blanco y cuantos informes fueren necesarios.—J. Agrarmonte, Ingeniero Jefe.

Asociación Vasco-Navarra de Beneficencia.

La Directiva de esta Asociación, cumpliendo con lo prescrito en sus Estatutos, ha acordado que el día 31 de Octubre próximo mes de noviembre, día en que la Iglesia conmemora a los fieles difuntos, se celebre a las ocho de la mañana y en la capilla de la Sociedad, una misa de Requiem con responsorio en el que se lean algunos de los nombres de los difuntos que en esta Asociación están enterrados y, en general, de cuantos han fallecido perteneciendo a la Sociedad.

Laudable y altamente religioso y patriótico es el solemne acto a que nos referimos y seguro que será muy provechoso a los que se acuerden a él concurrir y rogár por los que fueron nuestros familiares amigos y paisanos.

La Asociación Vasco-Navarra, madre cariñosa que se preocupa de los intereses de sus hijos, no olvida a los que lejos de su país duermen el sueño eterno al amparo de los que los sobrevivimos en este querido mundo.

El día 31 de Octubre, en nuestra hermosa demostración de la Caridad. Habana 29 de Octubre de 1904.—El Presidente, Juan Aspuru. C 2355 2m-29 11-31

CENTRO ASTURIANO de la Habana.

SECRETARIA. Aceptada la renuncia que con el carácter de irrevocable presentó la Junta de Gobierno de este Centro ante la General de asociados convocada el día 28 del mes en curso, se convocó a todos los señores socios fundadores y de número provinciales, para las elecciones generales del día 31 de Octubre próximo, desde las doce de día hasta las seis de la tarde, con objeto de nombrar la Directiva que ha de regir los destinos sociales durante el resto del actual ejercicio.

Para tomar parte en dichas elecciones, será requisito indispensable la presentación del recibo correspondiente al actual mes de Octubre, y deberá observarse también, lo que preceptúa el artículo XV del vigente Reglamento.

En esta Secretaría se facilitará la muestra de la clase y tamaño de papel para las candidaturas, según lo previene el inciso 5.º del artículo 9.º del susodicho Reglamento.

El acto para que se cita, tendrá efecto en el edificio social, sito en la calle de San Rafael número 1.

Lo que de orden del Sr. Presidente se hace público por este medio para conocimiento de los señores asociados. Habana 28 de Octubre de 1904.—El Secretario, Juan G. Pomariega. C 2014 7m-30 61-31

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA.

De orden del Sr. Presidente, y cumpliendo acuerdo de la Junta Directiva, se sacan a pública subasta las OBRAS DE DRENAJE DE ACUAS PLUVIALES actuales y de futuro que se construye en sus terrenos de las calles de Prado, Trocadero y Morro.

El acto tendrá lugar en los Salones de este Centro (sitos de Alibis) a las 8 en punto de la noche del día 10 del próximo mes de Noviembre ante la Directiva en pleno, a la que en su nombre se dará fe y se levantará el acta correspondiente.

Los Planos, Pliegos de Condiciones, Técnicas y Económicas y Memoria descriptiva de las obras, se hallan de manifiesto en esta Secretaría todos los días de mañana, a las 10 de la mañana, de 12 a 4 de la tarde y de 7 a 9 de la noche, para que puedan ser estudiados por los señores socios.

Habana, 27 de Octubre de 1904.—El Secretario, M. Paniagua. 13478 8m-27 1m-30

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

PREGUNTAS

LOS ADJETIVOS DE PROCEDENCIA

Nº 4.-Sr. Director: Un anónimo acaba de hacer al DIARIO DE LA MARINA una consulta gramatical que á varios amigos nos ha puesto á cavilar en vano; y el DIARIO, sin añadir ni quitar nada por cuenta propia, la dá por resuelta de acuerdo con la tesis desarrollada por el mismo consultante.

Y se concluye, en definitiva, que no debe escribirse londinés, sino londinés, con i detrás de la d, porque el adjetivo no se deriva del nominativo del nombre Londres, sino del genitivo Londini, cual acontece con todos los adjetivos análogos, algunos de los que cita por vía de refuerzo doctrinal.

Mañana, pregunto yo—entiéndase bien, nada más que por el afán de salir de una duda ó de un error—¿por qué se dice ahí que Londres es nominativo y Londini genitivo? Porque yo entendía que para saber con acierto si un nombre está en caso de nominativo, era condición precisa ver el desempeño en la oración gramatical el papel de sujeto regente de un verbo cualquiera; y que por lo tocante al genitivo, éste denota de algún modo, invariablemente, propiedad, posesión ó pertenencia, yendo siempre precedido de la preposición de.

¿Sucede algo de esto en la consulta hecha por el expresado anónimo? No, señor. Allí el nombre Londres, que vale tanto como Londinés, aparece solo, sin verbo, representando simplemente un nombre propio de ciudad y, por consecuencia, sin formar una oración capaz de determinar en qué caso se halla. Por lo cual no comprendo, no podemos comprender la causa, en virtud de la que se sigue que Londres es un nominativo incapaz por sí mismo de derivar un adjetivo, dejándole reservada esta facultad exclusivamente al título genitivo Londini.

Y entiendo, además, que de nombres radicales como Londin, Aragón, Cárdenas, etc., pueden y deben derivarse lógicamente los correspondientes adjetivos substantivados, londinés, aragonés y cardenense—pero no cardenés, so pretexto de que obedece á un genitivo—desempeñen cualesquiera papel en todos los casos constituidos de una oración gramatical.

Es más, siempre que con el nombre propio de una nación, de una provincia ó de un pueblo, se forma por derivación racional una frase—adjetivo, para determinar la procedencia de una persona—no de una cosa—como cuando decimos, por ejemplo: de Japón, japonés; de Alava, alavés; de Habana, habanero; siempre que acontece esto, esas frases adjetivas, más que adjetivos, elevanse á la categoría de verdaderos nombres substantivos y asumen en sí, desde ese momento, la suficiente virtualidad prosódica para derivar á su vez nuevos adjetivos, modificativos de su nuevo estado, sin que influya para nada sobre ellas ni el nominativo, ni el genitivo, ni ningún otro caso.

En resumen: si del nominativo del nombre Aragón se deriva el adjetivo aragonés, ¿por qué del nominativo (?) del nombre Londres no ha de derivarse el adjetivo londinés, de acuerdo con todas las reglas de la lingüística y de la gramática, por lo que á mi humilde persona se le alcanza?

Agradecería infinito se me sacara de esta duda. P. Checa. Cárdenas, Octubre 27-1904. RESPUESTAS A la del núm. 4. Creemos como el Sr. Checa que nada tiene que ver el caso gramatical en la formación de los adjetivos de procedencia llamados nacionales, gentilicios ó étnicos. No hay regla fija para precisarlos. Generalmente se determinan por el fonetismo ó eufemismo del nombre originario. Se dice español en vez

de español, español ó españolense, porque estas últimas palabras suenan mal al oído; y por variar, también decimos hispano, que suena bonito. Por estas mismas razones se dice: Andalúz, y no andaluciano. Gerundense, por geroniano. Gallego, por galiciano. Madrileño y matritense, por madrídano.

Aragonés suena mejor que aragoniano. Romano se amolda al oído mejor que romense, romés, etc. Y por estas mismas razones decimos bilbaíno, catalán, ruso, polaco, manchego, árabe, marroquí, leonés, etc.

Obsérvese bien que si aplicamos á cada uno de estos adjetivos las otras terminaciones, por lo general ninguna de ellas aparece mejor adaptada á la estética del fonetismo, que la que está en uso. Y en atención á la belleza fonética decimos franco-español ó hispano-americano, en vez de decir francés-español ó español-americano. Se busca ante todo la fluidez y soltura de la frase y la facilidad de pronunciación. Esta es la única regla que el uso ha consagrado.

A la pregunta núm. 1. Don Guillermo del Monte nos comunica que, efectivamente, en los libros de la casa de Zulueta, hoy "Viuda de Ruiz de Gámiz," consta el nombre de D. Carlos Sibori y Tiscornia.

NOCHES TEATRALES NACIONALES

La Dolorosa.

Mauricio Donnay es amigo de los títulos sugestivos para sus obras. No es íntimo ó después de La Dolorosa, escribió El camino de Jerusalén. Pero aunque ambos títulos son atractivos, no responden en el argumento á la Historia Sagrada. La Dolorosa... ¿Qué es La Dolorosa? Quien no haya prestado atención al hermoso diálogo del primer acto entre el joven escultor—que el señor Duméy se ha empeñado en hacer viejo—Felipe Lanberthier, y el escritor con ribetes de filósofo Andrés Freville, se hará, intriguado, esa pregunta. La Dolorosa, en opinión de Mauricio Donnay, es una enfermedad, que lo mismo pudiera llamarse el castigo de la propia falta, el sufrimiento, como natural castigo, de infidelidades por las infidelidades que se han cometido. Cuando hemos hecho sufrir—dice Felipe á su amigo—llega siempre una ocasión en que, bajo la forma de sufrimiento, de ruina, de enfermedades, de recordamientos, y hasta con la propia vida, pagamos la deuda contraída.

Y así sucede con Gastón Ardán, que en el primer acto parece llamado á ser una figura de relieve en la obra, y á la terminación de ese acto ha desaparecido ya de ella y del mundo, pagado con la vida su deuda á la sociedad, para que en el desarrollo de la acción, lo pareciera alta comedia, se convirtiera en hermoso drama pasional. Para que ese castigo venga, hay que preguntar: ¿Quién es Ardán? ¿Quiénes son los Ardán? ¿De dónde salieron? Y escuchar lo que contesta Andrés Freville á su amigo Felipe: —Son pobres que los demás. No hay nada más monstruoso que esta dinastía de los Ardán. El padre y el tío hicieron una fortuna escandalosa con negocios bajos. Empezaron sin nada, y por lo menos, tienen el mérito de haber inventado ese filibusterismo especial que se llama los grandes negocios; pero los hijos no han tenido siquiera ni mérito... Mad. Ardán es buena y tiene un corazón apasionado: no es ni un monstruo, ni una muñeca; es una mujer; debe ser una querida incomparable.

La comedia está llena de frases acerdadas como la hoja de un bisturí. Recordarlas, equivaldría á la obra de nunca acabar. Sucede lo mismo con las comedias de nuestro Benavente. El socio y cómplice de Ardán ha sido preso. José E. TRIAY.

—¿Cuánto tiempo lleva en la cárcel? —pregunta Ardán. —Quince días,—le contestan. —¿Quince días? ¡Cómo pasa el tiempo!

En un coloquio amoroso, se asoman á un balcón que da á la calle, Elena Ardán y Felipe. —Son las cinco,— exclama la mujer del banquero. El día empieza, los obreros van al trabajo, y todavía no ha terminado para nuestra fiesta.

—Y extrañarán algunos,— replica el artista—que haya socialistas! Ardán, solicitado por la policía, se salta la tapa de los sesos. La fiesta continúa en su casa: todos saben la noticia, pero se la ocultan unos á otros, y van á la mesa, porque —¿Dónde iríamos á cenar á esta hora?— exclama uno de los invitados. —Frase tan sangrienta como la de una zarzuela de Picón: No es nada; un soldado muerto... ¡Puede el baile continuar!

Pero, ya queda dicho, lo que promete ser una comedia de alta sociedad, á partir de esa catástrofe, conviértese en bellísimo drama pasional: en los amores de Elena, la viuda de Ardán, y Felipe, que deben llevarlos al matrimonio. Pero en el idilio amoroso de esas dos almas puras surge una intriga grotesca. Gotta de Trembles, la amiga, la confidente de Elena, se apasiona de Felipe, y le declara su amor y acaba por hacerlo caer en sus brazos; y para seguir disfrutando de sus caricias, le revela al artista que no ha sido el primer amante de Elena, y que el hijo de ésta no lo es de su marido, sino de su primer amante. La escena que sigue á esta revelación (tercer acto) es de lo más hermoso que se ha escrito para el teatro, y la única que constituye el cuarto y último está llena de exquisiteces: la reconciliación llega, y tras ésta, vendrá el matrimonio que corona la dicha.

Es sin duda La Dolorosa la más hermosa de las comedias que ha interpretado la señora Béjane, y aunque en todas la genial actriz francesa ha hecho derroche de genio, de gracia y distinción, en el papel de Elena Ardán ha reafirmado el merecido renombre de que disfruta en el mundo del arte. Así es como el talento llega al templo de la Fama y se corona de gloria.

La Dama de las Camelias.

Tanto se ha dicho de la obra más famosa de Dumas, hijo, que no hay nada nuevo que escribir de ella, y solo se puede hablar de sus intérpretes. En esta ocasión, ni aun tanto cabe, porque aquí no hay más que en un coro desafiado, y una cantante incomparable que arroba con su acento. La Margarita Gauthier de Gabriela Rejane no se parece á ninguna de las que hemos visto desfilar por la escena de nuestros teatros por un centenar de actrices. Cada una interpreta á su manera el personaje; y siempre en las grandes artistas se encuentra algo que sorprende y cautiva. Dicho se está con esto que esa Margarita ha sido una creación de la señora Rejane, y que, como creación, ha sido discutida por unos, acclamada por otros. No entraré en pormenores: bástame consignar que pertenezco al número de los que admiran y aclaman á la gran actriz en ese papel.

Y al de los que creen que el señor Duméy ha querido tomar el pelo al público de la Habana, luciendo el suyo gris en todas las obras, así en aquellos personajes en que la juventud entra por todo para cautivar á la mujer, como en el único en que podían estar justificadas las causas: el juez de La toga roja. Y es lástima que así sea, porque el señor Duméy es, fuera de esto, un excelente actor, que aduna á su más correcta dición y á una acción sobria, la difícil naturalidad de la escuela moderna. ¿Qué le hemos de hacer!

—¡Hay razones para creer que pudiera la escuadra rusa ser atacada, preguntó el periodista. —Sí, contestó el funcionario ruso: el almirante fué informado de que necesitaba ejercer suma vigilancia por tener conocimiento de que el enemigo disfracado de pacífico en buques mercantes, intentaba torpedear la escuadra rusa. —Pero, agregó el periodista, ¿no sería también que el capitán de algún buque ruso, excitados sus nervios, perdiese la serenidad é hiciera fuego? —De ningún modo, puesto que los buques navegaban en formación de escuadra, sin que hubiera ninguno, que con alguna misión, viajase independientemente y todos estaban bajo las inmediatas órdenes del almirante ruso. El funcionario ruso agregó, que si después de aclarados los hechos, resultase culpable Rusia sin causa alguna justificable, el gobierno del Czar, obrando en justicia, estaría dispuesto á reparar en el posible tan desgraciado incidente.

RUSIA Y EL JAPON

EL INCIDENTE ANGLO-RUSO

En toda Inglaterra se exaltadísimo el sentimiento de hostilidad por los rusos, y á tal extremo llega la malquerencia, que el vapor Esperanza que iba á salir de Barry con provisiones destinadas á la escuadra del Báltico, estuvo á punto de irse á pique el día 24 á consecuencia de un agujero que mauo oculta hizo en el casco por debajo de la línea de flotación. No se explica cómo han podido realizar acción tan criminal, creyéndose que tan solo algún inglés, que tenía entrada en el buque, ha podido, sin ser visto, oradar el casco en la forma en que se ha hecho.

Aunque el incidente del mar del Norte ha causado profunda sensación en el pueblo inglés, nadie cree en complicaciones internacionales, porque si bien las notas que Inglaterra ha pasado al gobierno ruso piden una completa reparación, no están redactadas en tonos vivos ó exagerados.

Dice el capitán del Swift, uno de los vapores de pesca de la escuadrilla de Hull, que cuando los rusos rompieron el fuego, se encontraba su buque á una distancia de 150 metros de los barcos de guerra. Agrega dicho capitán, que lo que más le indignó, fué que, después de desaparecer la escuadra rusa, quedó un crucero vigilando aquellas aguas hasta las seis de la mañana, sin que echara al agua un bote de salvamento.

Desde los primeros momentos, los periódicos de Londres publicaron hojas extraordinarias llenas de los pormenores, más ó menos ciertos del incidente marítimo, y el día 24 de Octubre, publicó La Pall Mall Gazette, con el título de "Era el aniversario de Trafalgar" lo que sigue: "El fenómeno de un pánico instantáneo, sobre todo durante la noche es bien conocido. Es una especie de locura momentánea que suelen sentirla hasta los más veteranos marinos en tiempo de paz: es, por tanto, preciso tener esto en cuenta. Pero como el gobierno inglés no puede correr el riesgo de que tales hechos se reproduzcan y ser echado á pique un gran trasatlántico cargado de pasaje, necesita ordenar que á la escuadra del Báltico seomparen algunos buques de guerra ingleses; y para calmar los nervios del almirante ruso, poner en su conocimiento que el primer cañonazo disparado por sus buques contra un barco inglés, será considerado como una declaración de guerra.

No es suficiente que Rusia dé excusas sobre el desgraciado incidente del mar del Norte, sino que es preciso que la energía de Inglaterra evite en lo sucesivo que se repitan semejantes atropellos.

Aunque se trata de un caso sumamente grave, creése en las altas esferas oficiales que no habrá rompimiento entre ambas naciones; sin embargo, pudieran ocurrir serios acontecimientos si las autoridades inglesas no obran con toda la calma y serenidad que asunto tan escabroso exige. Todo dependerá de la naturaleza de las reclamaciones del gobierno inglés, pues si éste pide el castigo del almirante ruso ó el llamamiento de la escuadra, como pretenden algunos periódicos exaltados de Londres, es casi seguro que Rusia no consentirá una humillación de tal género.

Hablando con un periodista un alto funcionario ruso, dijo éste que era muy extraño que el almirante Rojestvensky hiciera fuego sobre barcos pescadores, sin que una causa seria le obligara á ello, pues conoce bien al almirante ruso y le consta que es tan prudente como sabio marino. —¿Hay razones para creer que pu-

diera la escuadra rusa ser atacada, preguntó el periodista. —Sí, contestó el funcionario ruso: el almirante fué informado de que necesitaba ejercer suma vigilancia por tener conocimiento de que el enemigo disfracado de pacífico en buques mercantes, intentaba torpedear la escuadra rusa. —Pero, agregó el periodista, ¿no sería también que el capitán de algún buque ruso, excitados sus nervios, perdiese la serenidad é hiciera fuego? —De ningún modo, puesto que los buques navegaban en formación de escuadra, sin que hubiera ninguno, que con alguna misión, viajase independientemente y todos estaban bajo las inmediatas órdenes del almirante ruso. El funcionario ruso agregó, que si después de aclarados los hechos, resultase culpable Rusia sin causa alguna justificable, el gobierno del Czar, obrando en justicia, estaría dispuesto á reparar en el posible tan desgraciado incidente.

Según telegramas de París, en la embajada rusa se tenían noticias de que varios oficiales japoneses estaban en Stokolmo comprando barcos para engañar á los rusos, navegando en las inmediaciones de la escuadra del Báltico como barcos mercantes ó de pesca y poder torpedear algún acorazado. Los oficiales rusos, que esperaban ataques de este género, vigilaban constantemente.

Sabiase también en la embajada rusa que varios oficiales japoneses estuvieron en Tolón, examinando muy de cerca el sitio donde estaba anclado el buque hospital ruso Orel.

El conde Cassini, embajador ruso en Washington, ha dicho que no es posible creer lo que se ha publicado respecto al incidente del mar del Norte, agregando: "Los sucesos están tan claros que no cabe dudar. El gobierno ruso había encargado al almirante Rojestvensky que vigilara mucho sus barcos, por tener la seguridad de manejos japoneses de mala índole en los mares por donde tenía que pasar la escuadra. Los japoneses son enemigos malos y muy falsos, que cometen todo género de atropellos y engaños, siendo pocas todas las precauciones cuando de ellos se trata. Al aproximarse, pues, los barcos de pesca más de lo debido, se les advirtió por los buques rusos que se alejaran, pero no comprendiendo las señales ó no queriéndolos obedecer y viendo el almirante ruso que la proximidad á sus barcos hacía fácil el lanzamiento de un torpedo, se vió en la necesidad de hacer fuego.

Por otra parte, el contramaestre de un barco pescador que se puso á hacer señales, por burla ó por amedrentar á los rusos y reirse de ellos, contribuyó á que ocurriese el desgraciado incidente en noche sumamente oscura, en la que era difícil determinar la naturaleza de los buques ingleses."

El corresponsal en Cherburgo del Matin, de París, al dar á la publicidad una entrevista que tuvo con el jefe de la escuadrilla, dice que éste recibió el siguiente telegrama: "Redoblad las precauciones y la vigilancia. El enemigo ha sido señalado en el canal de la Mancha."

Con objeto de evitar todo error, con motivo de la ocupación de los pescadores ingleses muertos por los proyectiles de la escuadra del Báltico, el gobierno inglés ha ordenado que se saquen foto-

grías de los cadáveres y que certifiquen los médicos respecto de los objetos encontrados en las manos de los hombres muertos, para atestiguar que no han sido colocados con posterioridad al incidente.

En el almirantazgo ruso se han recibido telegramas de sus agentes en el extranjero, en los que se confirma la noticia de que muchos oficiales japoneses, disfrazados de distintos modos, han sido descubiertos en diferentes puntos de Dinamarca, Suecia y Alemania. Esto, unido á la ocupación extraña de dichos oficiales japoneses, evidencia que se intentaba un ataque oculto á la escuadra rusa.

Expresase que pronto quedará el incidente anglo-ruso satisfactoriamente arreglado, y la mejor prueba es, el poco efecto que tal suceso ha hecho en la Bolsa. El día 25, el cuatro por ciento ruso, cerró al mismo precio que el sábado 22 de Octubre.

Aunque en un principio hubo necesidad de custodiar la embajada rusa, en Londres, pasado el primer arrebato, el pueblo inglés se muestra tan pacífico que por innecesario se mandó retirar la guardia que custodiaba la embajada rusa.

La reina Alejandrina de Inglaterra ha enviado al gobernador de Hull quinientos pesos, para que los distribuya entre las viudas y huérfanos de los pescadores muertos, diciendo en su carta que inga presente en su nombre el sentimiento con que supo la desgraciada noticia.

La escuadra inglesa del Mediterráneo salió el día 26 de Venecia con rumbo desconocido. Cuando el czar de Rusia se enteró del incidente del mar del Norte, dijo que si existiese culpabilidad por parte de los rusos, castigaría al oficial responsable, cualquiera que fuese.

CONSUELO MILLANES

Cada una se consuela con aquello que más ama: á ti te enamora el drama; me gusta á mi la zarzuela. Bueno es que todo lo allanes la Vitaliani por ver, y que busque yo el placer escuchando á la Millanes. Pero en tan ruda porfia, derrotadas ó triunfantes, debemos ir elegantes, yendo á La Filofilia, que es la casa que la fama elevó hasta el quinto cielo, por la actividad y el celo de Díaz y de Lizama. Allí calma tus afanes novedades á montón, brocado, paño de Lyon, brochados y tafetanes; buratos, crespón de China, radmirar, seda japonesa, la hermosa lana francesa, ottonora y gineana; bonas de plumas y degasa y salidas de teatro, y abrigos que más de cuatro miran liles, y no es guasa; porque es la casa del día—no lo negará ninguno—de la calle de Neptuno, es gran Filofilia. C-1882 111 a 138

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

SANATORIO DE CURACION SIFILITICA DEL DR. REDONDO CALLE DE AYALA NUMERO 80. HOTEL MADRID. Caso Clínico D. Joaquín Navarro Pacheco, de 34 años de edad, soltero, Sargento primero de Infantería de Marina, residente en el Arsenal de Cartagena, entró en el Sanatorio el 6 de Noviembre de 1903 con sífilis terciaria y salió curado, como se ve en los retratos, el 30 del mismo mes y año. El que suscribe pone en conocimiento de su numerosa clientela, que se halla establecido en la Habana, Buenos Aires número 1, Cerro, á disposición de agnelli hasta el 30 de Abril próximo, teniendo después que volver á Madrid en cumplimiento de sus compromisos. Hace constar además que ha perfeccionado su procedimiento para que el enfermo no sufra como antes de ahora. Habana 20 de Octubre de 1904. SALIDA DE REDONDO.

(Música popular.) ¡Guerra! ¡guerra! ¡guerra! ¡Bon! ¡bon! ¡bon! Son los cañonazos de Rusia y el Japón que están haciendo una desanquilarización. ¡Guerra! ¡guerra! ¡guerra! ¡Bon! ¡bon! ¡bon! Se lleva á cabo la desmonopolización, en "La casa Revuelta" que está en revolución. ¡Guerra! ¡guerra! ¡guerra! ¡Bon! ¡bon! ¡bon! El que lo tenga roto no pierda la ocasión de comprar muy barato un traje de estación. ¡Guerra! ¡guerra! ¡guerra! ¡Bon! ¡bon! ¡bon! (Se repite sin cesar hasta llegar á "La casa Revuelta" Agitar 77 y 78, al lado del Banco Español.) C-1963 alt 5-17

CARNE LIQUIDA de Montevideo. El mejor reconstituyente conocido. Una cucharada equivale á un beefsteak. De venta en todas las Farmacias. 1231 30-29 Sc

OMEGA RELOJ DE PRECISION PARIS 1900 GRAN PREMIO. Hora Precisa, alianza perfecta, exactitud es primer en hora, compuesta fácil, SOLIDEZ. Suja verdad que el reloj es la más sorprendente de las invenciones de la industria humana, se puede decir que el OMEGA es la última palabra de la industria moderna. El OMEGA es por excelencia el reloj del mundo elegante. El OMEGA es reconocido por su exactitud, precisión y que se hereda de padre á hijo. El OMEGA es el reloj verdaderamente superior y su ajuste concuerda su exactitud en segundos. El OMEGA es vendido solamente en las principales casas de Omba. en todas PLATA TAMANOS PLATA NIEL ACERO NICKEL OMEGA. A. BRANDEIS, Acero Ginebra, Habana - Bar 117 - Aguada 43

LLEGÓ LA HORA de aprovecharse de los reducidos precios á que ofrece su extenso y variado surtido de CORONAS FUNEBRES Liras, Arpas, Cruces, Estrellas, Corazones, &c. La Sirena ROPA Y SEDERIA.—REINA 27. La casa que ofrece la mejor colección de artículos de invierno. e2048 4t-27

LA EMINENCIA GRAN CERTAMEN POPULAR QUE SE CELEBRARA EL 22 DE DICIEMBRE. Grandes regalos SIRVEN TODAS LAS POSTALES QUE SE ENCUENTREN DENTRO DE LAS CAJETILLAS Premios Mensuales Extraordinarios. e 1890 1 O

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. VERIFICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO. 231 092180

Habaneras

NOTAS

Del sábado hay una nota interesante en la crónica. Es la fiesta del Casino Alemán. Aunque reducida a una reunión familiar, según las invitaciones, revistió en todos sus detalles el tono y la distinción de una gran soirée.

Soirée a la que prestaba su encanto un grupo delicioso de la sociedad habanera donde resaltaban, como la representación más acabada de la hermosura, la que es linda entre las lindas, la fascinadora e ideal María Albarán.

La señorita Albarán resplandecía en los salones del Casino Alemán con la dulce majestad de una princesita. La vi paseando del brazo de Honoré Lainé y por todas partes dejaba su presencia una estela de elogios.

Tuve el gusto de saludar a una bella dama, a la señora de Tillmann, que asistió por vez primera, después de su vuelta de Alemania, a una fiesta de la sociedad habanera.

La amable Paulita de Tillmann hablaba en esos momentos con la señorita de Figueras, con la espiritual Orosia Figueras, una soñadora, tierna y melancólica figurita que evoca en la idealidad de su gracia una balada del Rhin.

Veo pasar, entre las vueltas de un vals, varias parejas. Una de ellas el joven Uppmann con una bella primita de María Albarán, la señorita María Dolores Machín, y entre otras, Margarita Adot y Julito San Bartolomé, Conchita Brodermann y el Dr. José B. Alemán, Adolfa Vignau y el simpático cronista de La Discusión, Miguel Ángel Mendoza, y otro cronista, el de Azul y Rojo, Antonio Mesa y María Luisa Nadal.

Tres señoritas más brillaban entre la concurrencia, Celia de Cárdenas, Corina Azúe y Esther Plá, las tres a cual más graciosa. No olvidaré a la gentil, a la delicada señorita Marqués, mi amiguita Maucha, flor de simpatía.

Y tampoco a la graciosa y fina Teté Campos. Entre las señoras, como expresión de la belleza de una sociedad, bastará el nombre de la distinguida e interesante dama América Rabell de Castells.

El Casino Alemán permanecerá cerrado ya hasta Diciembre, hasta el baile de Navidad, cuyo lucimiento es tradicional en la historia de aquella elegante sociedad. No es tan largo el plazo, ¿verdad?

una parte del público y una parte de la prensa, sobre la ilustre actriz ha caído anoche todo el peso de una queja general. No hubo para ella lo que no falta aun a la más modesta de las beneficiadas. Ni un regalo, ni una flor siquiera.... Aplausos nada más. Pero aplausos que la Réjane anoche como bien lo demostró quedándose entre bastidores a la terminación de La dama de las Camelias—no parecía agrader.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Gran día fué ayer para mí! Comencé la ingrata tarea de la existencia almorzando en una casa de comercio donde ponen un bacalao que resucita al escocés menos patriota; después recibí, de regalo, el libro "Arpas Cubanas"; después gané unas pesetejas apostando a Luis Gardoy, y para fin de fiesta, me presentaron a la Matrás. No me gusta el nombre de la Matrás porque lleva aparejado un consonante equivoco, y me gusta menos el de "Arpas Cubanas" porque entre veintinueve arpas es lógico se haya deslizado algún violón; las pesetejas que gané y el bacalao con que me nutrí, me gustaron. Gran día!

Prescindiendo del bacalao y de las pesetejas—ambas cosas imprescindibles—y retrotrayéndome a las "Arpas" y a la Matrás, lo primero que se me ocurre decir es que si "Arpas" espera la justicia de la crítica, la Matrás espera la crítica de la justicia. Aquel manójo de poetas—veintinueve... Nom de Dieu!—y aquel manójo de donaires, pueden contar, a posteriori el libro y a posteriori la actriz, con andar en lenguas de la fama, siempre que haya desaparecido el obstáculo que le restó ovaciones escritas a la Matrás, y siempre que de las veintinueve arpas no resulten más de la mitad más uno bandurrias manchegas.

Por hoy me detengo ante el augurio de que la Matrás será imparcialmente juzgada, porque le cae como anillo al dedo aquella bienaventuranza: "Bienaventurados los que han hambre y sed de justicia porque ellos serán hartos"... y me detengo ante el título de "Arpas Cubanas". Hablaré de la Matrás más por menudo y de "Arpas" con más desparpajo, si Dios me da tiempo—mimbré hay de sobra—, y si leo el libro y si lo veo a la actriz; no sea que por hablar de la Matrás sin verla y de "Arpas" sin sonarlas, se perca el lector y me ponga como arpa vieja.

Beso los pies de la Matrás y me humillo ante el arpa de Dulce María Borrero, graciosa musa cuyos son los primeros arpegios que palpitan en "Arpas Cubanas". Dije yo que Macala, ó no era ya gallo... ó estaba en la muda. Lo último es lo cierto... Y le están saliendo unos cañones que batirán el record en un tren de batir de la Manchuria moscovita. (Ején!) Jugó ayer con Abando, contra Escoriaza y Trecet, azules, y ya desde el principio batió las aías y mostró los espolones del margen. Después se agarró con la pelota a pico y llegó al final sin terminar el canto. Es de mi cría y era tapao. Abando le ayudó muy bien—salvo las alternativas del programa—y los azules, completamente desconcertados, quedaron en 24. Pa mi que Escoriaza y Trecet no eran Trecet y Escoriaza, y si lo eran... corramos un velo y ¡vaya!

Primera quiniela: "Para pescar jai-bas el Chepa—Irún.—(Palabras de Salomón.)" El segundo partido fué aún más volátil que el primero. En volandas se lo llevaron Munita—Conejito—y Navarrete, azules, que jugaban contra Urrutia y Arnedillo. Navarrete jugó como siempre juega; de manera admirable, sereno y seguro, resistente y ágil sin alternativas ni decamientos, poniendo muy alto el cartel de la familia navarra Munita—Conejito ó Cara Ancha, le llama el público—se destapó. Juega fino y tiene un toque precioso, limpio, clásico; y aún dará más juego. Ayer quedó como quedan los buenos, los mejores y los pocos. Arriba, ¡obereberereberere!

Urrutia y Arnedillo, mal, y peor que los dos Urrutia, con quien el público estuvo un tanto injusto abrumándole y entorpecéndole el juego con una descomunal grito. Sistema contraproducente, pues el pelotari se descompono... y peor para los protestantes. Fuerte cosa es perder, pero en la imposibilidad de ganar siempre, lo más puesto en razón es la santa conformidad. Esta debe ser recomendada a ciertos cate-

dráticos neófitos que quieren ganar a la brava; y a Urrutia tengo que hacerle otra recomendación: "Para quitar sustos no hay nada como fumar cigarrillos japoneses de La Eminencia... Los rusos de la misma marca surten el mismo efecto." Los azules quedaron en 15. La segunda quiniela Escoriaza que también fuma de La Eminencia... "Y para mojarlas Salomón" (Palabras de Pereira)

Partidos y quinielas que se jugarán el martes 1º de Noviembre, en el Frontón Jai-Alai: Primer partido a 25 tantos. Irún y Abando, blancos, contra Macala y Ayestarán, azules. Primera quiniela a seis tantos. Navarrete, Petit, Trecet, Arnedillo, Machín y Macala. Segundo partido a 30 tantos. Munita y Trecet, blancos, contra Escoriaza y Arnedillo, azules. Segunda quiniela a seis tantos. Gárate, Michelena, Escoriaza, Urrutia, Munita y Landa. El espectáculo, que empezará a la ocho de la noche, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

NOTAS TEATRALES

Concierto en Marti. No pudo tener más digno y grandioso remate que el que tuvo ayer tarde la temporada de matinees de la Sociedad de Conciertos populares dirigida por el maestro Martín. El teatro estuvo todo lleno de elegante y bella concurrencia; la despedida fué brillante y animada. Los conciertos de verano quedan ya por mucho tiempo arraigados en la Habana, como una institución firme y cultísima.

El programa selecto y nutrido, tomaron parte en él notabilidades de primera fila, como la pianista prieta Siouret, la señorita Altargracia Prieto y el baritono Carlos Cáceres. La Sociedad de Conciertos se esmeró y arrancó aplausos como siempre y entre las novedades que nos hizo oír recordamos el Vals-capricho de J. Gogorza, trabajo lleno de exquisita delicadeza y primores que el público aplaudió intensamente; el inspirado profesor dedicó este vals a su estimado amigo don Pablo Desvernine. El señor Cáceres cantó con la bella señorita Altargracia Prieto el duo de baritono y soprano Crucifixa, también muy aplaudido y no se repitió por falta de tiempo, pues el programa era muy extenso y terminó la fiesta ya de noche.

El señor Cáceres cantó también con el exquisito gusto que acostumbra el arioso de la ópera "El Rey de Lahore" y la tan celebrada romanza "Le credo du paysan". Como otra novedad importantísima se tocó la composición maravillosa del maestro J. Mauri, "Introducción y andante assai", que hizo un efecto delicioso y fué otra muestra de la gran inspiración con que sabe elevarse a la esfera de lo más sublime del arte el eximio compositor de grandes alicentos y poderosa originalidad Pepe Mauri. Los aplausos más ruidosos colmaron la ejecución de aquel primer musical.

La señorita Angelina Siouret, profesora eminente que hace honor al arte con sus filigranas y galanuras de ejecución, tocó un concierto en fa menor, de Henselt, y otra serie de varias composiciones, con su prodigiosa habilidad y exquisita precisión, fué muy aplaudida. Igualmente merecieron nutridos y justos aplausos los eminentes violinistas Juan Torroella y Joaquin Molina en una "Sinfonía concertante" de Alard, y después, acompañados por el no menos aplaudido profesor pianista Miguel González Gómez, aquella perla del White, la La Bella Cubana, que les saltó delicadísima y encantadora.

Los demás profesores no estuvieron menos inspirados en otras piezas que tocaron. Reciban todos nuestra enhorabuena. Payret. El drama D. Juan Tenorio fué representado anoche con verdadera propiedad escénica y con magníficas decoraciones, traídas expresamente para esa obra. El vestuario también es digno de aplausos. El primer actor señor Galé hace el Don Juan con magníficos arranques de gallardía y muy buena declamación. El público llenó las localidades del teatro Payret. Hoy repite el Don Juan; de seguro con un lleno.

Albuis. La matinee de ayer como la función de la noche, fueron dos llenos colosales; la Matrás sigue haciéndose aplaudir grandemente en Los chicos de la escuela y en El pobre Valbuena, arrancando aplausos y risotadas.—P. GIRALTE.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

En el paseo del Malecón fueron detenidos anoche por la policía del 3er. distrito por molestar a las familias que acuden a dicho paseo, los individuos siguientes: Esteban Reyes Fernández, vecino de Acosta 19; Leopoldo Díaz Pintado, de O'Reilly 33; Andrés García Baeza, de Campanario 78; Alfredo Prudencio Rodríguez, de Zulueta 28; Juan Laguarda Acosta, de Manrique 114; Gustavo Moré Moré, de Monte; Heracleo López Calle, de Industria 72; Ignacio Larios, de Rayo 42; Ramiro Fernández, de Crespo 11; Jorge Pooey Uria, de Reina 14; José Castro Vestal, de Estrella 119; Federico Marin Quirós, de Morro esquina a Refugio; Rafael Chamorro García, de Campanario esquina a Animas; Enrique Navarro Pérez, de Concordia 142; Antonio Puig France, de San Lázaro 354; Miguel González Rodríguez, de Someruelos 58; Fermín G. Díaz, de Gervasio 88; José Isidro Sotolongo, de Neptuno 173; Luis Sotolongo Saiz, del Vedado; Benigno Laguarda García, de Obispo 17 y Pedro Díaz Capote, de Estrella 19.

Todos estos individuos fueron remitidos al Vivac del primer distrito. En la 4ª Estación de Policía se presentó anoche el blanco Domingo Franco, natural de España, de 35 años, casado, del comercio y vecino de Estrella 18, manifestando que desde la mañana de dicho día había desaparecido de su casa, su legítima esposa doña Josefina Blanco y Escobar, llevándose las llaves, y que sospecha le halla sustraído diez mil pesos oro americano y un reloj. En la expresada Estación se presentó asimismo D. Francisco Blanco, hermano político del denunciante, manifestando que éste individuo se encontraba trastornado del cerebro, a cuyo efecto presentó dos certificados médicos. De este hecho conoció el Sr. Juez de Guardia.

Anoche fué agredido por la espalda, recibiendo dos puñaladas, el blanco Nicolás Macías Alvarez, natural de la Habana, de 39 años, maquinista y vecino de Puerta Cerrada número 49, por un individuo de su raza nombrado Bartolo Gagay, vecino de la calzada de Vives número 54. Refiere Macías que al requerir a su agresor en los momentos de estar ambos en la sierra "El Águila de Oro", por cuestión del trabajo, éste al volver la espalda le infirió el daño que presenta. Gaday dice que Macías le dió una botefada y que él en defensa lo hirió. El lesionado y su agresor fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia, quien a su vez remitió al Vivac en clase de detenido al nombrado Gaday.

En la casa de Empedrado número 7 residencia de la señora doña Corina Chacón, natural de Irlanda y de 50 años, ocurrió anoche un principio de incendio a causa de haberse prendido fuego casualmente a las ropas de una cama. Acudió el material de extinción de incendio, que no tuvo necesidad de prestar sus auxilios. Miguel Mata y Ponce de León, vecino del Vedado, fué remitido anoche al Vivac, por haberlo detenido un vigilante particular al encontrarlo escandalizando en el café "Las Cievras", calzada de San Lázaro esquina a Belascoain.

Dicho individuo tuvo la desgracia de caerse en dicho café, sufriendo lesiones leves en la oreja izquierda. Por haber tratado de robar un caballo que a la puerta de una casa en la calle de Campanario esquina a Rastro, había dejado don José Fernández Pérez, fué detenido a la voz de "ataja" en los momentos de ir corriendo, el blanco Francisco Otero, el cual fué puesto a disposición del Juzgado del Centro.

En el centro de socorros del segundo distrito fué asistido ayer de una herida con fractura en la región frontal la señora doña Gertrudis Hernández Ramos, natural de Ceiba del Agua, de 51 años y vecina de San Miguel 238, la cual sufrió casualmente al caerse en la estación de Concha, al tratar de montar en el tren que sale para Marianao. La paciente fué remitida a su domicilio, y el juez de guardia conoció este hecho.

En la mañana de ayer un pardo desconocido penetró en el domicilio de don Manuel Baranda, vecino de Universidad número 34, hurtando un gallo fino que estaba en el patio y el cual apreciaba en cinco pesos oro. El ladrón al ser sorprendido por la cocinera de la casa comprendió la fuga, sin que hubiera sido dable su captura. Ayer al medio día falleció sin asistencia médica en la casa India número 29 el menor Agustín Martínez Santa Cruz, de 11 años de edad que ayer mismo llegó a esta ciudad, acompañado de su madre Clariaca Santa Cruz, procedente de Artemisa, para ser asistido por los médicos de la Habana, a causa de encontrarse enfermo, debido a un golpe que recibió en el vientre hace pocos días. El cadáver de dicho menor fué remitido al Necrocomio a disposición del Juzgado de Instrucción del distrito.

La señora doña Amalia Cabrera, vecina de Recreo 15, ha puesto en conocimiento de la policía, que su legítimo esposo Manuel Colina, se embarcó para Tampa, dejándola abandonada y sin recurso alguno. GACETILLA. LOS TEATROS.—En el Nacional, séptima función de abono y despedida de la eminente actriz Mme. Réjane. Se pondrá en escena la comedia en tres actos, original de G. de Porto Riche, titulada Amoureuse. He aquí el reparto de papeles: Germaine Feriand..... Mme. Réjane. Etienne Feriand..... Señor Dumény. Pascal Delaunoy..... Gorieux. Catherine Villiens..... Srita. S. Avril. Madame Henriel..... Señora Cléry. Madeleine..... Bernou. Terminará la función con la comedia en un acto, de Meilhac y Halévy, Lololette. Protagonista: Mme. Réjane. En Payret, segunda representación del popular drama de Zorrilla Don Juan Tenorio, que anoche llevó numerosísimo público al elegante coliseo del doctor Saaverio. En Albuis se ha combinado el programa con tres zarzuelas en las que siempre son aplaudidas la salerosa Blanca Matrás y la gentil Pilar Chaves. Hélas aquí. A las ocho: El pobre Valbuena. A las nueve: Los chicos de la escuela. A las diez: Chateau Margaux. Tres llenos seguros. Mañana: Don Juan Tenorio. Hoy se espera en puerto el vapor Alfonso XIII, en el cual viene la notable primera triple señorita Carlota Millanes, contratada por la popular empresa de Albuis. Probablemente debutará el viernes la señorita Millanes con la magnífica zarzuela Campanone. En Alhambra lo más saliente del programa es la humorada original de Daniel de Mario con música de Ankerman, titulada En las Yaguas, que ocupa la segunda tanda, y como fin de fiesta irá el juguete cómico El dinero y el amor. Han empezado los ensayos del sainete La reina d'l barrio, original del popular Villoch y para la cual está pintando el notable escenógrafo señor

Arias una espléndida decoración que representará un incendio. Y nada más. OFELIDAS.—Siento el alma nerviosa y afligida de algo triste que viene presintiendo: estoy como asistiendo al dolor de una pronta despedida. Manuel S. Pichardo. DOS ARTISTAS DE FAMA.—Dentro de algunas horas entrará en puerto el vapor Manuel Calvo, a cuyo bordo vienen dos artistas de fama universal: Italia Vitaliani, la gran actriz, y Geroldine Leopold, la bella Geroldine, como la llaman los públicos de Europa y América, admiradores de su hermosura, de su intrepidez, de su arte y de su ingéñita gracia. Y con la Geroldine y la Vitaliani empieza, tras la Réjane, la gran temporada de invierno, y por consiguiente...por consiguiente..... Hay que pensar en procurarse un calzado super—como ahora se dice—y naturalmente, tienen que volverse los ojos a La Marina, de los Portales de Luz, la popular y veterana peletería, que ha sabido ofrecer al público el calzado más elegante y duradero que se conoce, conquistando de ese modo su medacito de banco para sentarse orgulloso en el templo de la Fama. Triunfo de la actividad y el buen gusto, de que tantas pruebas tienen dadas Estiu y Cot, los dueños de La Marina, de los Portales de Luz. CULTOS RELIGIOSOS.—El miércoles próximo, día 2 de Noviembre, dedicado a la Comemoración de los Hijos Difuntos, se celebrarán en la iglesia del Pilar los siguientes cultos: De cinco y media a ocho y media de la mañana: Misas rezadas. A las ocho y media de la mañana: Misa solemne y plática, terminando los sufragios con la procesión de ánimas. El Padre Revuelta, el bien querido párroco del Pilar, encarece la asistencia de sus feligreses a tan piadosos actos. SOTO EN MARTI.—Ante numerosa concurrencia se representó anoche por tercera vez en el teatro Marti el drama de Zorrilla Don Juan Tenorio, siendo, como siempre, esmeradísima su interpretación. El público manifestó su agrado prodigando grandes aplausos a la primera actriz señora Elvira Roja y al primer actor señor Soto. Para mañana, martes, se anuncia la cuarta representación del Tenorio, costando la luneta con entrada cincuenta centavos. Y el miércoles: estreno del drama El Nuevo Tenorio.

El público manifestó su agrado prodigando grandes aplausos a la primera actriz señora Elvira Roja y al primer actor señor Soto. Para mañana, martes, se anuncia la cuarta representación del Tenorio, costando la luneta con entrada cincuenta centavos. Y el miércoles: estreno del drama El Nuevo Tenorio.

El público manifestó su agrado prodigando grandes aplausos a la primera actriz señora Elvira Roja y al primer actor señor Soto. Para mañana, martes, se anuncia la cuarta representación del Tenorio, costando la luneta con entrada cincuenta centavos. Y el miércoles: estreno del drama El Nuevo Tenorio.

TAQUIGRAFOS EN UN MES.—Búsquese en la 2ª plana el anuncio así titulado. Espectáculos. GRAN TEATRO NACIONAL.—Compañía Dramática Francesa de la eminente actriz Mme. Réjane.—A las 8 1/2.—La comedia en tres actos Amoureuse y Lololette un acto. TEATRO PAYRET.—Compañía dramática Galé-Valero.—A las ocho.—El drama en 7 actos Don Juan Tenorio. TEATRO ALHAMBRA.—A las ocho y diez El pobre Valbuena—A las nueve y diez Los chicos de la escuela—A las diez y diez: Chateau Margaux. TEATRO MARTI.—Compañía Dramática de don José M. Soto.—A las ocho.—No hay función.—Mañana: Don Juan Tenorio. TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 10: Desnudeces.—A las 9:15: En las Yaguas.—A las 10:15: El dinero y el amor. EXPOSICION IMPERIAL.—Galiano 116 durante la actual semana 50 magníficas vistas de España.

ABOGADOS. Obrepía 365, esquina a Aguilar (entresuelos) De 8 a 11 y de 3 1/2 a 5. 1277 30-40c LA COOPERATIVA. FABRICA DE CARBON ARTIFICIAL. Habiendo terminado sus trabajos la Comisión gestora nombrada en Junta general, se cita por este medio a todos los señores accionistas, para que concurren el miércoles 2 de Noviembre, a las siete y media de la noche, a los altos del café "Marte y Belona", en cuya Junta se tratará de la disolución y aprobación de los Estatutos y Reglamento por los que ha de regirse la Sociedad, y la expresada Comisión, dará cuenta de todos los trabajos realizados. Habana, Octubre 31 de 1904.—Por la Comisión, MANUEL IGLESIAS. 1322 311

DISCA. TETRAZZINI, SR. ROSSI? Discos para Gramofonos de estos eminentes artistas, se hallan de vender en "LA MAS FERMOZA", San Rafael 13 y Obispo 52. 13624 431

QUEREIS PINTAR bien pronto y barato, diríjase a Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 569. 12628 261-011

Dr. Palacio Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Seño. as.—Consultas de 11 a 2. La-gunas 68. Teléfono 1342. C.039 24 0

Jardín EL CLAVEL. Casa especial de plantas. MELOCOTONES Y PERAS ingertados. CIRUELOS en grandes cantidades. Plantas de salón, álamos, plantas de jardín y frutales del país de todas clases, en las mejores condiciones. Vaya ó escriba por informes. Adolfo Castillo n.º 9. Teléfono 1051. Quesmados de Marianao. 13613 26-30 26-30

Imprenta y Fotorrotación del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO Y 24.

LA CONMEMORACION DE LOS DIFUNTOS

Es tradicional que sus deudos dediquen en esta fecha una ofrenda, como recuerdo imperecedero.

"La Casa Grande"

tiene expuesto en su salón principal un extensísimo y variado surtido de Coronas, Liras, Anclas, Cruces &, que venderá, ¡FIJENSE BIEN! con un 25 POR CIENTO más barato que los demás colegas.

"LA CASA GRANDE"

También participa por este medio a su numerosa clientela, que las Etaminas bordadas, Etaminas lisas, Etaminas estampadas, Etaminas color entero, Lanás brochadas, Lanás acresponadas, Lanás color entero, Abrigos Monte Carlo, Salidas de teatro, Paletós, etc., que ha recibido, están siendo objeto de admiración por su originalidad. ¡Nadie presentará una colección igual!

Actualmente una visita a este popular establecimiento de ropa y sedería, además de agradable, será de gran utilidad.

"LA CASA GRANDE"

GALIANO Y SAN RAFAEL.—TELEFONO 1424.—CABLE: "CASONA."

Se va.... ¡...la Réjane!

Me voy, dice la parisiana—boulevardiere—artista; me voy, y llevo un tres-joli recuerdo de la prensa habanera; llevo, además, un callajabo tres joli y tres más. Tres bien. Mi disgusto sería grande si no hubiese encontrado en la Habana algo de lo mejor que puede encontrarse en el mundo. Encontré en la Habana una verdadera preciosidad: la máquina de coser STANDARD, que hace vuelos, cadeneta y pliegues, y que venden por un peso semanal y sin fiador los mismos comerciantes que venden a plazos la máquina de escribir HAMMOND, con la que pienso escribir mis memorias. Memorias a la familia.

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123